

# 周恩来在党的七大前后

单伟

党的七大前后是中国共产党团结带领全国人民争取民族独立、人民解放的关键时期。作为党的主要领导人之一，周恩来为促进第二次国共合作、建立抗日民族统一战线作出了重要贡献；积极参加延安整风运动和党的七大，为取得中国人民解放战争的胜利、创建人民当家作主的新中国建立了不朽功勋。

## 参加延安整风运动

全民族抗战期间，周恩来大部分时间战斗在国民党统治的中心。1937年12月南京沦陷后，周恩来前往武汉。作为中共中央长江局副书记和中共中央代表团负责人，主要负责统一战线方面的工作。1938年汉口沦陷后，周恩来率中共代表团于12月中旬到达国民政府的陪都重庆。作为南方局书记，统一领导西南和华南省省的工作以及同国民党谈判事宜。1941年1月，国民党顽固派制造了震惊中外的皖南事变。周恩来和南方局组织了有力的反击，揭露国民党顽固派的罪行，人民的同情越来越多地转到中国共产党方面，蒋介石在政治上陷入异常孤立和被动的境地。在这些极端紧张的日子里，周恩来置个人安危于度外，向党中央坚决要求坚持到最后，经常通宵达旦地工作，曾经连续三昼夜没有安枕。

尽管处境极为艰难，但周恩来领导中共代表团广泛团结和争取各界爱国人士，同国民党顽固派进行了有勇有谋的斗争，为巩固和扩大抗日民族统一战线作出了重大贡献。1943年6月，周恩来离开重庆赴延安，参加延安整风运动和中共七大的筹备工作。

1943年8月，周恩来参加高级干部的学习。他认真学习文件，参加中央会议，阅读大量历史资料，撰写读书笔记，对党的历史进行再认识。他就1928年至1930年共产国际对中国共产党的指示进行研究，分析了中国共产党这一时期产生错误的国际原因。周恩来对王明《为中共更加布尔什维克化而斗争》的小册子进行分析和批判，分析了王明种种错误的社会根源和思想根源。周恩来对党的六届四中全会的决议进行了研究，指出“四中全会决议并未解决任何当前紧急的问题，却给了党以无穷的恶果”。

经过3个月的学习，周恩来对自己参加革命20多年来的斗争实践和思想认识进行了严肃认真的检查，总结正反两方面的经验教训，着重检查自己的不足之处。参加延安整风运动，周恩来受到了马克思主义思想教育的深刻影响。

## 在党的七大作《论统一战线》发言

抗日战争胜利前夜，在全党整风的基础上，1945年4月至6月，中国共产党第七次全国代表大会在延安召开。毛泽东向大会提交《论联合政府》政治报告并作口头报告，朱德作《论解放区战场》军事报告，刘少奇作《关于修改党章的报告》，周恩来在开幕典礼上发表演说，说明中国共产党依靠毛泽东的英明领导、先烈的流血牺牲、人民的努力奋斗、国内民主党派的合作和国外进步人士的同情，使自己锻炼成一个强大的共产党，锻炼出了一支永远打不败的军队，建立起了永远推翻不了的政权。党的七大在毛泽东的领导下，将保证顺利地引导中国走向新民主主义的伟大胜利。

4月30日，周恩来在会上作了《论统一战线》长篇发言。周恩来系统阐述抗日民族统一战线的形成和发展过程，并从敌人、队伍、领导权三个方面总结了统一战线工作的经验教训。他指出，新民主主义革命的敌人是帝国主义、封建势力，但敌人营垒是会变化的。提出要“有一个清醒的头脑，善于调查研究，分析问题”。关于队伍问题，他指出，新民主主义统一战线，有无产阶级，有农民，有小资产阶级，有自由资产阶级，甚至有时有些大地主大资产阶级也来参加。强调“发展进步力量，争取中间力量，孤立、分化和打击顽固力量”的方针。周恩来认为领导权问题是“统一战线最集中的一一个问题”，指出“左”右倾机会主义的错误，“右”的是放弃领导权，“左”的是把自己孤立起来。”周恩来的发言包含了丰富的历史经验，全面发

挥了毛泽东关于抗日民族统一战线的策略思想，为马列主义关于革命同盟军思想的理论增加了新的内容。

党的七大选举产生新的中央委员会。七届一中全会选出13名中央政治局委员，选举毛泽东、朱德、刘少奇、周恩来、任弼时为中央书记处书记。8月，中央政治局会议决定毛泽东为中央军事委员会主席，朱德、刘少奇、周恩来、彭德怀为副主席。这就使全党在组织上达到了空前的团结和统一。

党的七大确立毛泽东思想为党的指导思想，为建立新民主主义的中国制定了正确路线方针政策，使全党在思想上政治上组织上达到空前统一和团结。

## 争取和平民主的斗争

抗日战争胜利后，中国人民热切希望和平、民主，建设一个新的中国。但国民党进一步推行独裁统治，发动全面内战。

蒋介石为了欺骗公众，导演了一场假和谈、真备战的闹剧，连续三次电邀毛泽东去重庆“共定大计”。为了尽一切可能争取和平，揭露蒋介石及其支持者美国政府的阴谋，以团结和教育广大人民，1945年8月28日，毛泽东前往重庆。这是一件轰动国内外的大事。周恩来作了周密的安排，承担与国民党谈判的具体事务。由于国民党并没有真正的诚意，谈判陷入僵局。经过中共方面有理有利有节的斗争和周恩来等在谈判桌上运用高超的谋略周旋，双方签订了“双十协定”。

蒋介石表面上以和平作为幌子，暗地里却积极备战。国共关系和中国的政局更加变化多端，周恩来率中共代表团继续与国民党方面进行艰难的谈判。

1946年5月初，国民政府还都南京，周恩来率中共中央代表团从重庆迁往南京。行前，他在出席重庆文化界话别茶会时感慨地说：



“重庆真是一个谈判的城市”“差不多十年了，

我一直为团结商谈而奔走渝、延之间。谈判耗去了我现有生命的五分之一，我已经谈老了！”

“民主事业的进程是多么艰难啊！”但他仍然充满信心地说：“我虽然将近五十之年了，但不敢自馁，我们一定要走完这最后而又最艰苦的一段路！”

但是，蒋介石在完成内战准备后便向解放区展开大规模进攻，全面内战爆发。1946年11月19日，周恩来率中共代表团离开南京，飞返延安。谈判虽然以破裂而告终，但广大人民群众深刻认识了中国共产党的和平民主方针，也认识了蒋介石的独裁内战政策。

回延安参加中共中央工作后，周恩来仍继续领导国统区的人民运动，他从实际出发，提出恰当的斗争口号，灵活转变斗争策略和形式，推动形成配合人民解放战争的第二条战线。全面内战爆发后，他积极协助毛泽东部署指挥一系列改变中国命运的战略大决战。新中国成立前夕，周恩来代表中国共产党同各民主党派和爱国民主人士共商建国大计，筹备召开中国人民政治协商会议，主持起草《中国人民政治协商会议共同纲领》，为新中国的筹建作出卓越贡献。

# 红色老石塘

施向平



华中分局在淮安县鹅钱乡进行土改试点，采取抽多补少进行土地分配。图为土改动员大会会场。

农民起来与地主土豪劣绅进行斗争。广大穷苦农民高举共产党的旗帜，挥舞着大刀、长矛、钢叉等，分掉20多家地主的田和粮，烧毁田契、租约，抗捐、抗税。

抗日战争时期，老石塘遭日寇毁坏。1939年3月1日，日寇占领淮安城，不久进攻老石塘，实行“烧、杀、抢”。老石塘镇上许多店铺、房屋被烧、被毁。永福庵也被烧毁，庵最后一位住持宽达只好住在新建的一个草房子里。由于老石塘是淮阴路（淮安城通往凤阳）和淮流路（淮安城通往黄州）的交汇处，日寇占领老石塘后，在这里挖壕沟、建土坎，筑起了石塘圩子，以此扼守淮安东南的门户。从此，日伪石塘圩子成了方圆几十里日伪扫荡的大本营。日伪军将大批的“肉票子”抓到老石塘。家里无力拿钱来赎的“肉票”，有的被放进蛇缸里，有的放进狼狗窝里，有的放进水牢里，活活折磨至死。

1939年11月，中共淮安县委建立了石塘区抗战组织，区委书记为许邦仪，区长为顾津。石塘区抗日军民与日寇进行了多次战斗，粉碎敌人的“扫荡”，保护地方百姓。

车桥战役胜利后，新四军地方部队乘胜杀敌，于1944年3月10日，对石塘圩子进行攻击。石塘圩子有200多名日伪军，离淮城10多里。在战斗前，我情报人员高峰早已打入敌军内部。4月25日早晨，新四军淮宝支队的两个连和淮安联防大队组成攻击部队开始进攻。新四军攻击部队首先向伪军喊话，劝其投降，但伪军头目就是不肯投降，组织人马进行阻击。敌人凭借高高的围墙和碉堡向我攻击部队疯狂开枪扫射。

为了减少损失，新四军攻击部队先将圩子进行围堵，然后组织挖地道直通圩子里。敢死队员身上背着麻袋抵挡敌人的子弹，从地道进入圩子，打破了敌人的防线，与新四军围堵部队里应外合，杀声震天。敌人的一座炮楼里机枪仍吼叫着，在圩子里的高峰同志带领几名伪反正人员冲上炮楼，开枪打死了敌人，将机枪口对准了伪军。经过激烈战斗，攻击部队很快消灭了圩子里的伪军。

1944年9月，由于我新四军一师南下，淮宝支队进入运河以西保卫新四军军部，日伪军又重新占领石塘。1945年5月13日下午6时，新四军第三师第十旅第一支队和特务团向江苏省淮安县石塘、赵徐据点发起进攻。两据点有伪军淮海“剿匪”第二支队第五纵队800余人。新四军经20小时土工作业与猛烈炮击，越过鹿砦、外壕、围墙向敌猛攻，只用8分钟就将两据点攻克。部分敌军突围时亦被全部截获。淮安日伪军300余人曾三次增援，均被击退。战斗到14日晚7时许，石塘圩内之敌被全歼时，伪军大队长张志堂率领40多个亲信，全部长短枪双持，从石塘据点的隧道钻出，企图通过涧河水中的暗桥过河逃跑。当这股敌人刚刚上涧河南岸时，我部队和游击队严阵以待，很快将他们消灭了。

这场战斗，共击毙伪军大队长以下197人，俘虏伪军官兵660人，解救“肉票”200多人。缴获掷弹筒3具，机枪1挺、步枪337支。新四军指战员牺牲27人。

抗日战争胜利后，1946年3月24日，石塘区发动了一次4000户向淮城地主要求减租算账的运动。前后3天，有6个乡卷入斗争，——红色老石塘。



原鹅钱乡第一任指导员赵必高(右一)与当年参加原鹅钱乡土地改革试点工作的刘干荣(左一)、老党员、老佃户在分别60周年后再次见面的情景

李正林 摄

找下乡算账的大中小地主75个。1946年5月，中共华中分局落实中央“五四”指示，在石塘区鹅钱乡进行土地改革实验。在华中分局和邓子恢同志的领导下，经过分局民运部工作队的积极努力，鹅钱乡的土地改革如期取得了成功，为即将全面开展的土地改革提供了成功的、典型的经验。

解放战争时期，1946年9月21日国民党军队占领淮安城。石塘区的人民在区委书记王力先、区长彭寿如的带领下，积极武装敌人，与敌人进行了频繁的战斗。1947年3月7日夜，石塘区的40多个区乡干部和部分联防队员，在涧河线王桥西成湾被敌人包围。他们面对十倍以上的敌人，英勇不屈，顽强战斗，终因寡不敌众，区委书记王力先、区长彭寿如、副区长王发茂等22名同志壮烈牺牲。

1947年2月25日《盐阜大众报》记者钱毅同志参加石塘区、平桥区干部扩大会时，报社通知他回去，但他因为砖桥乡争取瓦解还乡团和黄庵乡两个干部坚持斗争的材料没搜集完，他不愿“功亏一篑”。同时，敌情顿紧，淮安、宝应蒋军可能进行扫荡，他认为在这样的情况下，匆匆回社也不好，所以他坚持在石塘一分区采访。2月28日，淮安蒋军整四师七十九旅一百七十五团开始对石塘区进行清剿，增设了石塘、周庄两个据点。3月1日夜，钱毅随联防队活动后，回到芦受乡蒋舍宿营(在车桥西南十里路)，很疲劳。因乡里还乡团告密，驻石塘的敌人连夜出动了一个主力连的兵力，由东向西兜剿，封锁包围了蒋舍，并控制了道路和桥口。拂晓，敌人进逼，岗哨发觉后引起敌人开枪，联防队员遂仓促应战。区委副书记范万来同志、区委高端宝同志带领十几人突围，渡过河。在敌人的合围中，万来同志他们要钱毅渡河，想将他抬过河去。子弹正密集地扫射，钱毅同志由于不会游泳又怕连累联防队的同志，他就一个人掩藏在一个闭塞的破屋子里，敌人进入庄子，立即进行搜索，钱毅同志不幸被发现，一个还乡团问他：“你是不是新四军？”钱毅回答：“我没有资格同我谈话！”他随即被敌人带到石塘。在石塘桥南面孙继元家的后院里，敌人对他百般折磨，要他“自首”，钱毅宁死不屈，敌人残忍地将他枪杀于石塘镇涧河边。

解放后，淮安县建立石塘区，老石塘为石塘区委、区政府机关所在地，辖区内有马甸、溪河、仇桥、李桥、建淮等。1953年建造大会堂、文化站、卫生院、粮站、邮局、银行、供销社等。1958年撤区建人民公社，公社行政中心迁至现在的朱桥。

在改革开放的新形势下，石塘村已成为淮安区党建示范村。2023年，石塘村被列入江苏省特色田园乡村建设试点单位，朱桥镇党委、政府高度重视，立足特色产业、特色生态、特色文化等搞好建设工作。特别是在特色文化方面，朱桥镇党委副书记张卓同志专门组织一套班子进行调查和走访，收集历史资料，深挖红色元素，精心打造江苏省特色田园乡村——红色老石塘。